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Αθήνα 14 Μαϊ 2023   

Εφ. Υπ/γος (Υπ) Παπαϊωάννου Ν. Παναγιώτης. 

Ενημέρωση σχετικά με την έκθεση πολεμικού υλικού DEFEA.  

Όπως είχα και το σύνδεσμο ενημερώσει επισκέφτηκα την έκθεση το τριήμερο 
ώστε να ενημερωθώ για τις φουτουριστικές τεχνολογικές εξελίξεις στο χώρο της 
πολεμικής επιστημονικής πραγματικότητας. Πρώτη φορά που επικοινωνώ με γραπτό 
λόγο με κοινό και θα προσπαθήσω να είμαι διακριτικός σαφής και σύντομος.  Είναι 
αντιληπτό δε ότι οι απόψεις είναι προϊόν της προσωπικής μου κρίσης και δεν 
εμπλέκονται άλλοι. 

Έχοντας επισκεφτεί κατά το παρελθόν την DEFENDORY, προγονική έκθεση της 
DEFEA,  κρίνω ότι υπάρχει και λόγω των διεθνών συνθηκών, μια αλλαγή στο ύφος 
της έκθεσης. Η έκθεση δεν είναι παγκοσμίου ενδιαφέροντος, αλλά κυρίως των 
Δυτικών Φιλελεύθερων Δημοκρατιών, Ευρώπης και Βόρειας Αμερικής διότι δεν 
υπάρχει η μεγαλειώδης παρουσία Ασιατικών χωρών όπως η Κίνα και της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας που υπήρχε στη DEFENDORY συχνά. Κυριάρχησαν ευχάριστα και 
φιλικά, συμμαχικά οπλικά συστήματα των κυρίαρχων κατασκευαστικά και οπλικά 
Νατοϊκών Κρατών. Το κλίμα ήταν θα λέγαμε οικογενειακό, φιλελεύθερο και 
πρόσχαρο χωρίς αγκυλώσεις.  

Κυρίαρχη ήταν η παρουσία των στελεχών των ενόπλων δυνάμεων του Ε.Σ. του 
Π.Ν. της Π.Α. αλλά και των συμμαχικών δυνάμεων των  ΗΠΑ που κυρίως ήρθαν από 
την Γερμανία που σταθμεύουν, αλλά και άλλων φιλικών με την Ελλάδα κρατών. Η 
παρουσία των Αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων ήταν ευπρεπέστατη, φιλική, 
συμμαχική θα μπορούσε να μετασχηματιστεί και σε οικογενειακή συνάντηση. Η 
προσφορά των ανδρών και των γυναικών των ενόπλων δυνάμεων των ΗΠΑ είναι 
εξαίρετη για την ελευθερία των Φιλελεύθερων Δημοκρατιών της Δύσης. Όπως το 
αντιλαμβάνομαι απαράμιλλά σεβαστά και αποτελεσματικά, από το  1821 έως τις 
μέρες μας, οι ΗΠΑ και το στρατευμένο τμήμα του λαού της, συνεισφέρει συμμαχικά 
στην ασφάλεια μας. Τα κοινά μας πολιτισμικά στοιχεία ορίζουν την διαιώνιση της 
συμπόρευσης μας. 

 
(Εικ.1Ο) Ο Γαλανόλευκος Ελληνικός Σταυρός δίπλα στην Αμερικάνική Αστερόεσσα με τον λονγχοπέλεκυ.  
(Εικ.2) Αμερικάνικό ελαφρό τροχοφόρο πυραυλικό σύστημα HIMARS εξέλιξη του ερπυστριοφόρου MLRS. 
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(Εικ. 3)Πολεμικό UH-60 Black Hawk, πολεμικό το κάνει όχι μόνο η διαρκής πολεμική δράση του τύπου, αλλά 
και η θωρακίση, οι αισθητήρες, οι θυρίδες βολής, τα αερόφυλλα και οι θερμοφωτοβολίδες που φέρει έτοιμο 
να ριχτεί στον αγώνα. (Εικ.4) Ελληνικό Μ-1117 που είδη γνωρίζει δράση στα νησιά και τον Έβρο, κατόπιν της 
απόκτησης του εκ του αποθέματος των Αμερικάνικών Ενόπλων Δυνάμεων. (Εικ 5) Αντιαρματικό FGM-148 
διαμετρήματος 127 mm, ελαφρύ 22,3 κιλών, 4000 μέτρων βεληνεκούς του USMC με ΗΕΑΤ κεφαλή που το 
αμερικάνικό προσωπικό μου παρουσίασε. 

Κατά αυτό τον τρόπο παρουσιάσθηκαν οπλικά συστήματα που θα είναι χρήσιμα 
στην Ελληνική Άμυνα και την άμυνα του δυτικού πολιτισμού μας γενικότερα.  Από 
τις Αμερικάνικές Ένοπλες Δυνάμεις παρουσιάστηκαν τα κύρια μέσα που 
χρησιμοποιούν στις συμμαχικές εκστρατείες. Δηλαδή τα φορτηγά οχήματα, MLRS 
εκτοξευτές πυραύλων πυροβολικού πεδίου μάχης και το τροχοφόρο ελαφρύτερο 
υπόδειγμα, ελικόπτερο Μ-60, αντιαρματικοί πύραυλού επ΄όμου που θερίζουν στα 
σύγχρονα πεδία των μαχών και η οικογένεια των οχημάτων πολλαπλού ρόλου 
STRYKER  στην έκδοση TOW.  

 

(Εικ. 6) Όχημα TOW αντιαρματικού ρόλου της οικογενείας STRYKER που εξοπλίζει τις ταχυκίνητες μεραρχίες 
του τύπου κρούσεως-STRYKER των Αμερικάνικών Ενόπλων Δυνάμεων. (Παρόμοιο με το Γαλλικό Τ/Θ 
Φιλοκτήτης), Έχει υπηρετήσει στο πεδίο της μάχης και δρα εξοπλισμένο και με πυροβόλο 105 μμ, στη θέση 
των Μ-113, γενικής χρήσης. Είναι το παρόν και το μέλλον των συμμαχικών Αμερικάνικών δυνάμεων. (Εικ.7) 
Όλα τα οχήματα της σειράς έχουν είσοδο ανακλινόμενη, όπως το Μ-113, εδώ βλέπουμε τη θέση του γεμιστή. 

Κατά αυτό τον παρόμοιο τρόπο εκτέθηκαν και παρέστησαν Γερμανικές πολεμικές 
βιομηχανίες  με το Lynx TOMA  αλλά και το διαπρεπές από την υπηρεσία του 
ΤΟΜΑ CV-90. Παρεμφερές αντικείμενο είχαν και οι μακέτες τη Γαλλικής πολεμικής 
βιομηχανίας με τη σειρά FILOKTITYS, παρόμοιες μακέτες με το Αμερικάνικό 
αμφίβιο  TOMA ΑΑΑ-7. Πληθώρα παρόμοιων τεθωρακισμένων οχημάτων 
μεταφοράς ομάδας η οπλικών συστημάτων παρουσιάστηκε με το όχημα ΟPLITYS, 
αλά και ισραηλινά οχήματα με αυτοκινούμενο όλμο και άλλα δυνατά στοιχεία 
οπλισμού, όπως αιωρούμενα πυρομαχικά και IR ρουκέτες κατά προσωπικού και 
οχημάτων. 
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(Εικ. 8) Το ομολογουμένως εντυπωσιακό με άνετους χώρους για την ομάδα μάχης με πυραύλους,  σύγχρονη 
θωράκιση, πυροβόλο τηλεχειριζόμενο πύργο βαρέως πολυβόλου, κλπ ΤΟΜΑ Λυγξ. (Εικ. 9) στη πλάγια όψη 
αντιλαμβανόμαστε το μέγεθος του σε σύγκριση με τον άνθρωπο. (Εικ. 10) Παρόλο που η πρόσβαση για τον 
διοικητή του οχήματος είναι ευκολότερη από πάνω, την ευχαριστούμε για το Ελληνικό Εθνόσημο και το 
μοντέρνο σχεδιασμό και εξοπλισμό. 

 

(Εικ. 11) το Θυριώδες επιβλητικο CV-90 με πυροβόλο 40μμ πυραύλους αισθητήρες κλπ (Εικ.12) Η εικόνα 
μιλάει από μόνη της. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι φαινομενικά σαν «πλαστικές» ερπύστριες. 

Υπήρξε παρουσίαση φορητού οπλισμού από Βελγικές, Ισραηλινές, 
Τσεχοσλοβάκικες εταιρείες αλλά και δυνατότητες αναβαθμίσεις υφιστάμενου 
οπλισμού. Φορητός οπλισμός εστιασμένος στις υπάρχουσες διακηρυγμένες 
προσδοκίες για αγορά. Εξαιρετικά φονικά ισραηλινά φορητά όπλα, Βελγική ποιότητα  
SCAR, Minimi  Mag, πρακτικά Τσεχοσλοβάκικα ΒΡΕΝ τυφέκια και πιστόλια CZ 
όπου συνομίλησα και παρακολούθησα ένα Τσεχοσλοβάκο κύριο που έλυνε και έδενε 
το CZ πιστόλι του σε 30 δεύτερα με το ένα χέρι, υπό την ομάδα του Κου 
Καλκατζάκου.  

  

(Εικ. 13) Βελγικός οπλισμός, τροποποιημένα SCAR, πολυβόλα MAG, βαρέα πολυβόλα M-2 των 0,5 μμ. (Εικ14) 
έστορας και κράνος με αλεξίσφαιρη μάλλον παραγναθίδα του χειριστή πλάγιου υποστηρικτικού οπλισμού 
στο ελικόπτερο UH- 60 BLACK-HAWK. 
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Υπήρξαν DRONE και ROBOT πολλών ειδών. Όπως για την εξουδετέρωση 
βομβών, υποβρύχια αναγνώριση, επήγια αναγνώριση, αλλά και ιπτάμενα αντίστοιχα. 
Πληθώρα Ελληνικών και ξένων εταιρειών παρουσίασαν πολεμικά DRONE και 
ROBOT στατικά με αεροπορικές βόμβες , βαρέου οπλισμού πεζικού, αλλά ακόμα και 
επιθετικά τουφέκια η οπλοπολυβόλα που θα βάλλουν αιωρούμενα και ρομποτικά 
πεζά. Ακόμα εναέρια αυτό-αιορούμενα και αυτό-προ-οθούμενα πυρομαχικά που 
όπως λέγαμε παλαιά σου φαίνουν «συστημένο» το Χάρο να σε πάρει,  σε ποικίλες 
αποστάσεις από μέτρα έως άνω των 100.000 μέτρων. 

 

(Εικ. 15) Φονικά αιωρούμενα και αυτοπροωθούμενα πυρομαχικά που μετέβαλλαν ριζικά το πεδίο της μάχης. 
Από αριστερά πρώτο το SPICE ER2 με βεληνεκές άνω των 10,000 μέτρων.(Εικ.16) Τα αδερφάκια του SPICE ER2 
με βεληνεκές 5,5 και 2 χλμ αντίστοιχα. (Εικ17) Βαρύτερα πυρομαχικά HERO (Που κάνουν τους ήρωες.) 
Βεληνεκούς, 15 Κμ, 40 Κμ, 60 Κμ, 290 Κμ. Όλα διαθέσιμα για μας. Τους Έλληνες. 

 

(Εικ.18) DRONE σε χρήση ήδη με το Λιμενικό μας Σώμα.(Εικ.19) DRONE  σε χρήση ήδη στο Ελληνικό κράτος. 
(Εικ.20) ROBOT σε χρήση ήδη με τα Σώματα Ασφαλείας. (Εικ.21) Ισραηλινό DRONE. 

Αναβαθμίσεις οπλικών συστημάτων και οχημάτων όπως των πολιτικών 
ημιφορτηγών, ποικίλες διατάξεις ηλεκτρονικών πυρομαχικών και όπλων φορητών και 
αντιαρματικών, όπως  Μ-72, και CARL-GUSTAV, που αποτελούν το φορητό 
πυροβολικό του Έλληνα Στρατιώτη. Αστυνομικές επίλεκτες υπηρεσίες όπως η 
ΔΡΑΣΗ , τα ΕΚΑΜ παρουσιάζονταν από την ΕΛΑΣ και από το Πυροσβεστικό Σώμα 
πραγματικοί σωτήρες άνδρες της ΕΜΑΚ και των πυροσβεστικών κατασβέσεων της 
πύρινης λαίλαπας και άλλων φυσικών ή ανθρώπινων καταστροφών. Αρθρωτά 
οχήματα, συλλογές διάσωσης, πυροσβεστικά ελικόπτερα ήταν εκεί να μας δώσουν 
δύναμη ηθική με τους άνδρες και γυναίκες που συντρέχουν στην ανάγκη του 
συνανθρώπου. 
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(Εικ. 21)  The Big Guns. Ισραηλινές ιπτάμενες Βόμβες, ρουκέτες, ρουκετοβόλα IR, πύραυλοι κλπ. (Εικ.22.) 
Εκσυγχρονισμός του πυροβόλου α/α Έρλικον. (Εικ.23) Το φορητό μας ΠΒ, το αντιαρματικό Carl-Gustav και η 
κραταιά οικογένεια των πυρομαχικών του. (Εικ.24) Εάν έχετε κάποιο «αγροτικό» πριν το βάλετε σε ακινησία 
σκεφτήτε ότι μπορέι να εξοπλιστεί. Όπως στην εικόνα. 

Γενικά κανείς αντιλαμβάνεται από τα παραπάνω την εκπαιδευτική, επιχειρησιακή, 
πολιτιστική, πολιτική, οικονομική, επιστημονική, πανανθρώπινη και φιλειρηνική 
σημασία της παρουσίας, λειτουργίας, οργάνωσης, εμπειρίας, επιστημονικής και 
τεχνολογικής συγκρότησης μιας έκθεσης σαν την DEFEA. Διότι σε αυτή 
αναγνωρίζεις το τίμημα της Ειρήνης και της ζωής, μεσό των αποτρεπτικών 
πολεμικών και κρατικών εξοπλισμών, αλλά και τον τρόπο επιβίωσης μας, σαν έθνος 
άνω των Δυόμιση Χιλιάδων Ετών ύπαρξης όπου προσφέρουμε πολιτισμό και την 
παρουσία μας στην ανθρωπότητα. 

 

(Εικ.25) Εξαίρετες κορβέτες σε μακέτα που όμως έχουν χαμηλή ταχύτητα σε σχέση με τις κραταιές μας 
φρεγάτες τύπου Έλλη – Λήμνος. (Εικ. 26 ) Το Rafal έστω με μακέτα. (Εικ. 27) Μακέτα του μελλοντικού 
μαχητικού μας F-35A STELTH. 

Καταλήγοντας πρέπει να επισημάνω κάποια σημεία ενδιαφέροντος κατά τη 
γνώμη μου πάντα. (Το παρόν άρθρο σαν εναρκτήριο, κιόλας είναι επιφανειακά 
παραθετικό του γεγονότος, χωρίς εκτενείς παρουσιάσεις, περαιτέρω αναφορές π.χ. 
Κορβέτες ΠΝ, πολεμικά συστήματα, διότι για κάτι τέτοιο χρειάζονται πολλαπλά 
άρθρα σε συνέχειες και κρίσεις που δεν γνωρίζω αν πρέπει να αναφερθούν.) Υπάρχει 
ένα γενικό ευοίωνο συμπέρασμα από τη παρακολούθηση τη παρούσας έκθεσης αλλά 
και της προηγουμένης. Συνάδελφοι η προστασία της πατρίδας είναι δυνατή με τα 
σύγχρονα μέσα τεχνολογίας, και μπορεί στο σύντομο μέλλον να καταστήσει 
οποιαδήποτε επιβολή ουτοπική και μόνο αυτοκαταστροφική για τον εκφραστή της. Το 
κλειδί είναι στο πυροβολικό και το βεληνεκές του άνω των 40χλμ , στα υπερηχητικά 
βλήματα και τορπίλες εκατοντάδων χιλιομέτρων, στα τεθωρακισμένα που μοιάζουν 
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σαν δυάρια διαμερίσματα σε μέγεθος, στα αιωρούμενα πυρομαχικά, στα DRONE, στα 
ROBOT. 

Βιώνουμε μια περίοδο ιστορικής οικονομικής και επιστημονικής μετάβασης του 
ανθρώπινου πολιτισμού σε ανώτερες δυνατότητες συλλογικά .Εάν εφ- ησυχάσουμε, 
όπως με το «Μεγάλο κανόνι» του Ουρβανού το 1453, μπορούμε να δημιουργήσουμε 
ευνοηκές συνθήκες για τον οποιοδήποτε αντίπαλο να θέλει να κάνει το ταξίδι του 
Ξέρξη στον Μαραθώνα. Είμαστε ελεύθεροι άνθρωποι, μπορούμε να ζήσουμε όπως 
θέλουμε, εμείς, εν τέλει αποφασίζουμε και διεκδικούμε την μοίρα μας.    

 

(Εικ.28) Πληθώρα drones δυνάμενων να παραχθούν που φέρουν τουλάχιστο, ρουκέτες, αντιαρματικά 
Βαρέως τύπου βόμβες Ελληνικής Εταιρέιας. (Εικ.29.)Ελληνικού Ενδιαφέροντος Δορυφόρος. (Εικ.30) 
Υποβρύχια όπως του ΠΝ σε μακέτα του τύπου 214. 

Επισκεπτόμενος την έκθεση είχα τη δυνατότητα να έρθω σε επαφή με πολλούς οργανισμούς 
άμυνας και ασφάλειας. Εξ αυτών διατύπωσαν τη διάθεση να συνεργαστούν, επιμορφωτικά, και 
δημιουργικά με το Σύνδεσμο Εφέδρων Αξιωματικών Ανατολικής Αττικής οι κάτωθι: 

1) Το Πυροσβεστικό μας Σώμα που προσωπικά το ευγνωμονώ για την κοινωνική 
του προσφορά. 

2) Ο Σύλλογος Διατήρησης Ιστορικών Οχημάτων Σ.Δ.Ι.Ο. (Που διατηρεί στην 
Ελλάδα τον στόλο των Ιστορικών 
Στρατιωτικών Οχημάτων και συμμετέχει 
και στις παρελάσεις.)  

3)  Η Ελληνική Ρομποτική Εταιρεία 
HTR SA (Hellenic Technology of 
Robotics) που συμμετείχε με το εξ 
αριστερών, ηλιακά ηλεκτρικά 
φορτιζόμενο, με πάνελ και θεωρητικά 
πλήρες ενέργειας, όσο υπάρχει ήλιος, 
ρομποτικό οπλισμένο όχημα.  

4)  Η Γαλλική κρατική πολεμική Βιομηχανία NEXTER που εδρεύεις στις 
Βερσαλλίες της Γαλλίας έχει διάθεση με τον στη Ελλάδα αντιπρόσωπό της να 
έρθει καταρχάς σε επαφή με το Σύνδεσμο μας, με ευεργετικούς σκοπούς που 
πρέπει να παρουσιαστούν οπωσδήποτε όμως γραπτώς. Διότι έχουν μεν κάθε 
καλή διάθεση, αλλά χρειάζονται γραπτές εισηγήσεις, στο ανάλογο κρατικό 
επίπεδο. (Υπενθυμίζω ότι η εταιρεία κατασκευάζει για το Γαλλικό Συμμαχικό 
Στρατό οπλικά συστήματα όπως το Πυροβόλο CAESAR, το 
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τεθωρακισμένοVBCI 8X8 το τ/θ T40 AKERON, πυρομαχικά, οπλισμό, 
συστήματα εκπαιδεύσεως, robots, και άλλα πολλά.) 
 

 Συνάδελφοι σας ευχαριστώ για το χρόνο σας και ελπίζω να υπήρξα με 
άρθρο μου χρήσιμος και επωφελής 

Υπενθυμίζω ότι απαγορεύεται η λογοκλοπή της παρούσας συγγραφής μου 
και η αναδημοσίευση μέρος ή όλου του κειμένου χωρίς την άδεια μου, όπως 
και των φωτογραφιών που αποτελούν πνευματική μου ιδιοκτησία.  

 Ο Γράφων, περιεργαζόμενος και φλερτάροντας με ένα CZ BREN τυφέκιο 
εφόδου με αναδιπλούμενο κοντάκι και σκοπευτικό Ρεντ –ντοτ. Πριν είχα 
περιεργαστεί μια Τσέχικη βελτίωση του αγαπημένου μας G-3 A3 Ελληνικού 
Τυφεκίου Εφόδου του ΕΣ με βάρος 4,200 Χλγρ. και φυσικά Ρεντ – Ντοτ για 
τους σκοπευτικά ελλειμματικούς. (Σημασία έχει το αποτέλεσμα.)  

«Κάθε βολή ένας Χάρος Καβάλα στον Αέρα .» 


